

А.В. КОЛСАНОВ, С.В. ЗАНИН, О.Д. СТОЛЯРОВ, С.Ю. ЗАВОДЮК

Самарский государственный медицинский университет

**ИЗ ИСТОРИИ МЕДИЦИНЫ САМАРЫ.
ТВОРЧЕСКИЙ ПУТЬ ПОЧЕТНОГО ПРОФЕССОРА СамГМУ
В.Д. ИВАНОВОЙ**

Статья посвящена юбилею почетного профессора СамГМУ Валентины Дмитриевны Ивановой и основывается на ее собственных рассказах. Подчеркивается значимость исторического нарратива для понимания истории России и нашего вуза.

Ключевые слова: профессиональная медицинская деятельность, педагогическая работа, творческий путь, биография, нарративный подход

Колсанов Александр Владимирович, д.м.н., профессор, заведующий кафедрой Оперативной хирургии с курсом топографической анатомии СамГМУ. E-mail: avkolsanov@mail.ru

Занин Сергей Викторович, д.и.н., хаб. д. ю. н., зав. кафедрой истории Отечества, медицины и социальных наук СамГМУ. E-mail: zansamara@mail.ru

Столяров Олег Дмитриевич, к.и.н., ст. преподаватель кафедры истории Отечества, медицины и социальных наук СамГМУ. E-mail: belomor2012@mail.ru

Заводюк Светлана Юрьевна, к.и.н., доцент кафедры истории Отечества, медицины и социальных наук СамГМУ. E-mail: swetlana89277056763@mail.ru.

A.V. KOLSANOV, S.V. ZANIN, O.D. STOLYAROV, S.Y. ZAVODYUK

Samara State Medical University

**FROM THE MEDICAL HISTORY OF SAMARA. THE CREATIVE CAREER
OF HONORARY PROFESSOR OF THE SAMARA STATE MEDICAL
UNIVERSITY VALENTINA D. IVANOVA**

The article is devoted to jubilee of the honorary Professor of Samara State Medical University Valentina Dmitrievna Ivanova and is based on her own narrations. The importance of historical narration for understanding of Russian history and the history of Samara Medical University.

Keywords: professional medical activity, pedagogical work, creative career, biography, narrative approach

Kolsanov Alexander Vladimirovich – Doctor of Medicine, Professor, Head of Department of Operative surgery with the Course of Topographic Anatomy. E-mail: avkolsanov@mail.ru

Zanin Sergey Viktorovich – Doctor of Historical Sciences, Hab. D. of Law, Head of Department of History, History of Medicine and Social Sciences. E-mail: zansamara@mail.ru

Stolyarov Oleg Dmitrievich – Candidate of Historical Sciences, Senior Lecturer, Department of History, History of Medicine and Social Sciences. E-mail: belomor2012@mail.ru

Zavodyuk Svetlana Yurjevna – Candidate of Historical Sciences, Associate Professor, Department of history, history of medicine and social Sciences in Samara medical State University. E-mail: swetlana89277056763@mail.ru

В настоящее время Самарский государственный медицинский университет стоит на пороге своего 100-летия, и в связи с этим особый интерес представляют биографии ветеранов нашего вуза, жизненный и трудовой путь которых неразрывно связан с важнейшими вехами истории университета и страны. Одной из ярких фигур в истории СамГМУ является профессор кафедры оперативной хирургии, клинической анатомии с курсом инновационных технологий Валентина Дмитриевна Иванова, которая принимала в этом году поздравления с девя-

ностолетием и одновременно – с шестидесятилетием работы в СамГМУ.

Творческий путь Валентины Дмитриевны отражен в многочисленных публикациях, вышедших в свет к юбилею нашего вуза, однако остаются малоизученными многие аспекты ее биографии, которая представляет интерес в качестве бесценного свидетельства очевидца многих важнейших событий в жизни страны и развития медицинской науки. В.Д. Иванова оказала честь авторам настоящей статьи, поделившись своими воспоминаниями и размышлениями о прожитых годах.

Валентина Дмитриевна Иванова родилась 12 апреля 1927 г. в селе Утевка Самарской губернии. Пример активной жизненной позиции ей подавали родители, которые в 1930-х гг. участвовали в строительстве советского государства. Юность и молодость будущего профессора СамГМУ совпали с тяжелой годinou Великой Отечественной войны и трудными годами восстановления страны в послевоенный период. Тяготы войны кардинально изменили жизнь огромного количества людей, и особенно юных, ставили перед ними взрослые вопросы и выковывали их характер. В 1940-41 гг. Валентина Дмитриевна училась в средней школе в Монголии, куда поехала к месту службы отца – профессионального военного. Война застала ее на пути в Москву, куда по инициативе маршала Чойбалсана ее направили в поездку в числе лучших учеников школы при воинской части в Монголии. Она сразу оповестила родителей телеграммой, в которой сказала о своем решении ехать в Куйбышев заканчивать школу и поступать в институт. А ведь ей тогда едва исполнилось четырнадцать лет.

В 1944 г. перед выпускницей школы встал вопрос о выборе будущей профессии. Валентина Дмитриевна с отличием окончила школу и некоторое время колебалась, решая, какой профессии себя посвятить. Она хотела учиться на инженера в авиационном институте, потому что, по ее словам, ей нравились точные науки и инженерное дело, а кроме того, выпускников вуза сразу направляли на фронт. В конечном итоге она остановила свой выбор на профессии врача. Обе эти профессии были весьма востребованы в военную пору: стране нужны были военные летчики и врачи. Однако получилось так, что внести свой вклад в защиту страны Валентине Дмитриевне довелось раньше, чем она предполагала. Будучи первокурсницей, она ухаживала за ранеными солдатами-фронтовиками, находившимися на лечении в эвакогоспитале. По ее признанию, именно этот опыт привлек ее внимание к хирургии.

В предвоенное, военное и послевоенное время советское государство мобилизовало людские ресурсы для решения различных проблем: восстановления разрушенного войной хозяйства, борьбы с эпидемиями и многих других. Квалифицированные специалисты были особенно востребованы на территориях, освобожденных от врага. В 1946 г., закончив два курса Куйбышевского медицинского института, Валентина Дмитриевна поехала к месту службы отца в Молдавию и стала

студенткой Кишиневского мединститута, который и окончила три года спустя.

Острая нехватка квалифицированных работников приводила к тому, что молодых специалистов часто назначали на весьма ответственные должности, которые в другом социально-историческом контексте занимали бы люди, имевшие за плечами большой опыт и знания. Сразу же после окончания института Валентина Дмитриевна была назначена главным врачом санитарно-эпидемиологической станции в одном из сельских районов Молдавии. В регионе свирепствовали эпидемии, и молодой специалист, имея в своем распоряжении фельдшера и запряженную лошадьми повозку, объезжала район, в котором орудовали бандитские шайки. Вспоминает она и о встречах с первым секретарем ЦК компартии Молдавии Л.И. Брежневым, который занял эту должность летом 1950 г. Этот период, однако, стал лишь коротким эпизодом в жизни врача. Она стремилась получить профессию хирурга и в октябре 1949 г. поступила в ординатуру на кафедру госпитальной хирургии Кишиневского мединститута. В декабре того же года она провела свою первую операцию – ампутацию бедра. Необходимо отметить, что среди учителей в кишиневский период были выдающиеся ученые того времени, многие из которых до войны работали в центральных вузах, и в силу разных обстоятельств оказались в Молдавии. Одним из них был Ф.М. Голуб, прежде преподававший в первом Ленинградском мединституте.

В Кишиневе будущий профессор Иванова проработала до 1951 г. Ее муж-военный просил о переводе из Одессы в Кишинев, ближе к месту работы супруги, но маршал Г.К. Жуков рассудил иначе и направил подчиненного на Сахалин. Шесть лет проработала Валентина Дмитриевна в объединенной городской больнице города Холмска, который вплоть до окончания войны принадлежал Японии. Сначала она работала рядовым хирургом, с 1952 г. – заведующим хирургическим отделением больницы Холмска, а также занимала должность главного хирурга города.

Работа, порученная молодому хирургу, требовала и ответственности, и обширных познаний и навыков. В силу недостатка квалифицированных специалистов и слабой материальной базы больницы врачу на Сахалине приходилось лечить едва ли не любые болезни. Среди пациентов Валентины Дмитриевны оказался знаменитый певец Вадим Козин, кото-

рый приехал с концертами в Холмск. Не колеблясь, молодой хирург взялась оперировать его по поводу осложненного гнойного аппендицита. Пришлось лечить даже японского шпиона, пойманного на острове. По собственному признанию Валентины Дмитриевны, ее настольной книгой были «Очерки гнойной хирургии» В.Ф. Войно-Ясенецкого, которая и сегодня хранится в личной библиотеке профессора, по ее словам, «вся забрызганная кровью». Книга пригодилась еще и потому, что в условиях дефицита лекарств и особенно антибиотиков методы хирургического лечения нагноений, предложенные Войно-Ясенецким, оказались как нельзя кстати. Через многие годы ей случилось снова посетить Холмск, и один из пациентов, которому она спасла жизнь, как рассказывали коллеги, назвал единственного сына Валентином и настоял на том, чтобы юноша поступил в Хабаровский медицинский институт и стал хирургом.

И сегодня Валентина Дмитриевна с теплотой вспоминает о своей работе в Холмске: удивительной красоты пейзажи, особой закалки люди, работавшие в суровых условиях: зимой морские штормы и снежные заносы часто отрезали Холмск от остального мира, и тогда ей приходилось без какой-либо помощи извне выполнять операции самого разного характера. В этот период она на практике освоила не только хирургию, но также акушерство, гинекологию и ряд других врачебных специальностей. Этот бесценный опыт, по свидетельству профессора, очень помог ей в дальнейшей преподавательской работе: рассказы о технике оперативных вмешательств она подкрепляла примерами из собственной практики.

Еще одной важной особенностью профессиональной деятельности Валентины Дмитриевны – и в тот период, и в более поздние – было совмещение врачебной (а впоследствии также научной и преподавательской) деятельности с административной и общественной работой. В сахалинский период ее избрали депутатом Городского совета трудящихся, членом горкома и обкома комсомола и председателем медицинской секции общества «Знание».

Однако основным направлением ее деятельности оставалась в первую очередь хирургия. Сложные клинические случаи, с которыми встречалась молодой хирург, стремление узнавать новое в науке и практике подтолкнули к решению уехать из Холмска. В 1957 г. Валентине Дмитриевне удалось добиться направления на профессиональную стажировку

в Ленинград, где она совершенствовала профессиональное мастерство под руководством знаменитого хирурга, академика Петра Андреевича Куприянова, признанного специалиста в области торакальной хирургии. В науку Валентина Дмитриевна пришла, уже будучи зрелым специалистом-практиком, обладающим значительным багажом профессиональных знаний. Именно в Ленинграде Куприянов обратил ее внимание на проблемы искусственного кровообращения, на ту тему, которая станет основным направлением ее научной деятельности.

В том же году в Куйбышеве открылось вакантное место в аспирантуре, и Валентина Дмитриевна вернулась на малую родину. 10 сентября 1957 г. ее зачислили аспирантом на кафедру факультетской хирургии Куйбышевского медицинского института, с которым была связана вся ее дальнейшая профессиональная деятельность. За первые два с половиной года обучения в аспирантуре она опубликовала двенадцать научных работ, три из которых были изданы в центральной научной прессе. В 1962 г. Валентина Дмитриевна защитила в Горьковском медицинском институте кандидатскую диссертацию на тему «Некоторые вопросы хирургического лечения хронической коронарной недостаточности». 1 сентября 1963 г. Иванова была переведена на должность ассистента кафедры и клиники факультетской хирургии, ординатором которой она работала с 1960 г. В коллективе куйбышевских ученых-врачей ей посчастливилось встретить единомышленников, в числе которых был и будущий профессор Эмрулла Адыширинович Адыширин-заде – фронтовик, впоследствии возглавивший кафедру анатомии. С ним и его коллегами Валентина Дмитриевна выполнила многочисленные исследования, в той или иной мере относящиеся к главному направлению ее научной работы – искусственному кровообращению.

Молодой куйбышевский хирург много ездила по стране: интересные встречи с неординарными людьми, научные конференции и профессиональные стажировки. Доводилось встречаться и с поэтом Владимиром Высоцким. На одном из научных форумов она познакомилась с молодым кардиохирургом, любившим задавать «каверзные вопросы». В Куйбышевском медицинском институте не было хирурга-кардиолога, и Валентина Дмитриевна содействовала переводу перспективного специалиста в Куйбышев. Так состоялось знакомство и началось плодотворное сотрудничество с Георгием Льво-

вичем Ратнером, вместе с которым она разрабатывала вопросы открытой хирургии сердца и искусственного кровообращения, достигнув немалых успехов. Следует отметить, что торакальная хирургия находилась тогда в стадии своего становления, и Валентина Дмитриевна была одним из тех ученых, которые двигали вперед эту непростоую отрасль медицинской науки. Ее исследования были посвящены искусственному кровообращению в медицине критических состояний, и в 1971 г. В.Д. Иванова защитила докторскую диссертацию на тему «Эффективность экстракорпорального кровообращения при лечении терминальных состояний с гипотензией». Одной из наиболее значимых работ того периода является создание аппарата искусственного кровообращения, принцип работы которого не утратил, по мнению специалистов, своего значения и в наши дни. На его применении построены современные кардиохирургия, реаниматология и трансплантология. В последующий период научные ее интересы сосредоточились в области теоретических вопросов гемодинамики, в частности, ею был описан механизм гемодинамического флаттера в мелких сосудах.

В 1974 г. Валентина Дмитриевна была переведена на должность заведующего кафедрой оперативной хирургии и топографической анатомии, которую возглавляла до 1999 г., а в 1975 г. ей было присвоено ученое звание профессора. В нашем вузе Валентина Дмитриевна, как и на Сахалине, немало внимания уделяла общественной и организационно-методической работе. Со середины 70-х и до конца 90-х гг. она фактически возглавляла работу методического отдела института, в 1983-84 гг. исполняла обязанности проректора по учебно-воспитательной работе, а в 90-е гг. она внесла весомый вклад в создание ряда новых факультетов (высшего сестринского образования, медицинской психологии, экономики и управления здравоохранением, семейной медицины, довузовского образования), после открытия которых возглавила работу по созданию квалификационных требований к новым специальностям и к учебно-методической документации. Одной из важнейших задач, которые пришлось решать в период Перестройки и в первые годы после распада СССР, была задача создания программ непрерывной подготовки врачей, которые В.Д. Иванова разрабатывала вместе с ректором, академиком А.Ф. Красновым. «Недавно перечитывала письмо Александра Федоровича в Министерство с предложением организо-

вать непрерывное медицинское образование. Очень смелое письмо, принимая во внимание ситуацию с медицинским образованием в стране», – вспоминает профессор. Она активно занималась административной работой и за пределами Куйбышевского мединститута, в частности, в 1982 г. была избрана членом правления Всероссийского научного общества морфологов, а в 1985 г. возглавила Поволжский зональный сектор Республиканского совета по научной работе студентов высших и учащихся средних специальных учебных заведений РСФСР.

Однако ключевым направлением деятельности профессора Ивановой по ее собственным словам, является, была и остается педагогическая работа. С 1978 г. и до настоящего времени она входит в состав диссертационного докторского совета СамГМУ по хирургии, травматологии и ортопедии. В 1978-2003 гг. профессор занимала должность ученого секретаря совета, помогая молодым ученым готовить научную экспертизу их квалификационных работ. «Мне хотелось, чтобы мои ученики, по возможности, не сталкивались с теми сложностями, которые пришлось преодолеть в свое время мне», – призналась Валентина Дмитриевна. Под ее руководством были защищены 3 докторские и 15 кандидатских диссертаций, посвященных различным темам, в частности, – трансплантологии, сердечной хирургии, оториноларингологии, биомедицинской физике. Большое внимание она уделяла методической работе. Книга «Избранные лекции по оперативной хирургии и клинической анатомии» (2001 г.) признана одним из лучших учебников для медицинских вузов и к настоящему моменту выдержала пять изданий.

Профессор Валентина Дмитриевна Иванова работает над воспоминаниями о прожитой жизни, которые, надо надеяться, найдут своего заинтересованного читателя. Ее жизнь – частица истории нашей страны и истории нашего вуза. С точки зрения исторической науки, автобиографические рассказы выдающегося хирурга представляют собой особого рода исторический источник – нарративный. Его ценность определяется в первую очередь тем, что он позволяет увидеть историческую ретроспективу, обрисованную очевидцем и участником событий. Рассказ Валентины Дмитриевны Ивановой – не просто описание увиденного, воспоминания о жизненных ситуациях, ценные с фактографической точки зрения, но в первую очередь – повествование, как выразился А.И. Солженицын, «в отмеренных сроках». Она

часто мысленно обращается к первым годам работы на Сахалине, к началу работы в Куйбышевском медицинском университете и времени, когда она занималась разработкой программ непрерывного образования врачей. Она стремится выделить в своей жизни наиболее существенное, главное, и этим главным являются люди, с которыми ей довелось общаться. В ее рассказе выдающиеся исторические личности (к примеру, маршалы Жуков и Чойбалсан, Леонид Брежнев), известные коллеги и учителя, композиторы и певцы, если можно так сказать, соседствуют с простыми людьми, с пациентами, которых профессору Ивановой приходилось лечить. Парадоксально, но в ее воспоминаниях почти не употребляется местоимение «я». Тонкий и проницательный наблюдатель, она выстраивает свой рассказ, акцентируя

внимание на личности, ее характере, особенностях. Ее рассказ – это история, рассказанная сквозь призму личности. В этом неослабевающим интересе к человеку, его многогранности, сложности и порой противоречивости, выражается ее кредо Человека и Врача.

Список литературы

1. Видеозапись интервью с В.Д. Ивановой от 16 августа 2016 г., хранящаяся на кафедре оперативной хирургии, клинической анатомии с курсом инновационных технологий.
2. Иванова В.Д. Избранные лекции по оперативной хирургии и клинической анатомии. – Самара: Издательство СамГМУ, 2014. – 204 с.
3. Служебная характеристика В.Д. Ивановой, хранящаяся в ее личном архиве.
4. Центральный государственный архив Самарской Области. Фонд 1230, опись 128, дело 626.